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第 员期
第一章 走进物理世界

章节检测

一尧选择题

1.C
2.B
3.A
源援阅
提示院自然科学的范围较大袁物

理学是自然科学之一袁故 阅 选项说法

错误遥

缘援阅
提示院研究开水瓶中水温下降快

慢是否与瓶内水量多少有关时袁取两

个轻重不同的温水瓶做对比实验袁但

没有明确是否控制水的初始温度相

同袁故 粤 不符合要求曰研究物体在水

中下落的快慢是否与物体轻重有关

时袁取体积大小不同的两个铁球放在

水中观察袁 没有控制体积相同袁 故 月
不符合要求曰研究降落伞下降快慢是

否与伞绳的长度有关时袁改变降落伞

的形状做对比实验袁没有改变伞绳长

度袁故 悦 不符合要求曰研究人的身高

是否早晚不同时袁让同一个人在相同

的情况下早晚测量身高袁故 阅 符合控

制变量法的要求遥

6.C
7.D

8.月
9.悦
提示院细的量筒横截面积小袁对

应相同的体积变化袁 液面高度变化

大袁即能显示微小的体积变化袁测量

更加准确遥 量筒的示数是均匀的袁做

得细而高袁表示单位体积的刻度线间

隔较大袁可以更快尧更准确地读数遥综

上所述袁只有 悦 选项的说法正确遥

10.C
提示院酒瓶的底面积S= 仔D2

4 袁瓶

中水的体积V水=SL1= 仔D2L14 袁 瓶中空

气体积V空=S 渊L-L2冤= 仔D2渊L-L2冤4 袁则

酒瓶的容积为V瓶=V水+V空= 14 仔D2渊L+

L1-L2冤遥

二尧填空题

11.声 光 热 力 电

12.量程 3.80
13.0.5 5 10 310
14.（1）刻度尺的零刻度线没有与

被测物体一端对齐

（2）读数时，视线没有与尺面垂直

15.所用刻度尺的分度值不同

偏小

16.0.16 大

提示院渊1冤由图可知线圈长度 L=
7.50cm-5.00cm=2.50cm袁线圈匝数 n=16袁

故金属丝直径 d= L
n = 2.5016 抑0.16cm曰

渊2冤若在绕金属丝时袁没有密绕而是

留有间隙袁会使测量的线圈长度偏

大袁导致测得的直径偏大遥

三尧简答与计算题

17.方法一：测出自己正常步行一

步的程度 造，数出从家到学校需要的

步数 灶，算出家到学校的距离 L=nl；

方法二：测出自行车前轮的周长

C，在前轮上做好标记，推或者慢骑自

行车，数出从家到学校自行车前轮转

过的圈数 灶，算出家到学校的距离 L=

nC遥（答案合理即可）

18.陈刚同学演讲所用的时间为

t= 225次75次/分钟 =3分钟=180秒
四尧实验与探究题

19.充气情况

（员）很难控制向下拍的力相同

（圆）控制变量

（猿）弱
提示院根据实际可知篮球的反弹

性能还可能与篮球的充气情况等因

素有关遥

渊员冤方案一中袁在用力向下拍篮

球时袁很难控制用力相同袁难以达到

控制变量法的要求遥

渊圆冤方案二中袁将不同的篮球从

同一高度自由落下袁控制了篮球下落

的范围之内袁但水母等动物可以听到袁

所以我们可以根据它们的异常反应

预测灾难袁故只有选项 粤 的说法正确遥

17援（1）说明蝙蝠在夜间飞行时不

是靠眼睛来辨别方向的。

（2）说明蝙蝠在飞行时，是利用

耳朵来判断前方情况的。

（3）通过这几个实验，我们可以

知道，蝙蝠借助嘴发出超声，超声在

遇到障碍物后被反射回来，传到蝙蝠

耳朵中，蝙蝠就可以根据接收到的超

声来判断障碍物的位置和大小等。
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第二章 声音与环境 章节检测

一尧选择题

员.A
2.C
3.A
4.A
5.D
提示院有经验的瓜农根据拍击西

瓜发出的声音就能判断西瓜的生熟袁

医生用听诊器可以了解病人心脏跳

动的情况袁利用声呐测海深都是利用

了声音能传递信息袁故选项 A尧B尧C 不

合题意遥利用超声波对钢铁钻孔是利

用了声音能传递能量袁故选项 D 符合

题意遥

6.D

7.C
提示院加大摩擦弦的力量袁可使

弦的振幅变大袁 从而改变发声的响

度袁不能影响音调袁故 C 错误遥

8.A
9.C
10.D
二尧填空题

11.空气柱 音调

12.振动 响度 音色

13.信息 能量

14.变小 介质

15.声源 响度

16.能量 骨传导

17.10 甲

18.避免噪声的干扰 好

三尧简答题

19.声音是以声波的形式向外传

播，声波在传播过程中遇到障碍物将

会发生反射。由于松软积雪中的缝隙

很多，声音进入后，很难再反射出来，

因此刚下的雪，能很好地吸收声音，

使我们感到周围特别宁静。

四尧实验与探究题

20.（员）乒乓球被多次弹开 物体

发声时在振动

（圆）把音叉的微小振动放大，便

于观察 转换法

（猿）淤听到音叉发声的响度变

大，看到乒乓球被弹开的幅度变大

于声音响度与发声体的振幅有

关，振幅越大，响度越大

圆员.（1）空气

（3）能 AOC

（4）强
圆圆.（员）空气柱

（圆）增大

（猿）高 空气

圆猿.（1）20.50
（2）3
（3）不能 没有控制变量

（4）将一根金属管悬挂，轻推使

其摆动 若能听到其发声，则说明发

声是由摆动产生的，反之则不是由摆

动产生的

五尧计算题

圆源.（员）炮弹爆炸发出声音传到反

坦克炮的时间为 圆.员泽，则反坦克炮与

坦克的距离为

泽越猿源园皂/泽伊圆.员泽越苑员源皂
（圆）炮弹飞行的距离 泽忆越泽越苑员源皂，

则炮弹的速度为

增= 714m0.6s =1190m/s

25援（1）由图乙可知，超声波在海

水中的传播速度为 1500m/s。
（2）超声波从船底到鱼群用的时

间为

t= 12 伊0.2s=0.1s

由 v= s
t 可得，鱼群离船底的距

离为

s=vt=1500m/s伊0.1s=150m
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的高度相同袁观察其反弹高度

是否相同袁应用了控制变量法遥

渊猿冤弹起相同的高度袁篮球所需

自由下落的高度越高袁说明篮球的反

弹性能越弱遥

20.（1）A 用铜丝的绕圈总长度

L 除以铜丝的圈数 n，即得细铜丝的

直径 d

（2）DBEC
（3）大
提示院渊1冤正确测量方法院找一支

圆铅笔袁把细铜丝捋直袁将金属丝在

铅笔上依次紧密绕适当的圈数 n袁用

有分度值为 1mm 的刻度尺量出这个

线圈的长度 L袁 再将线圈长除以圈数

所得的商就是金属丝的直径遥 可见袁

错误的 C 应改为用铜丝的绕圈总长

度 L 除以铜丝的圈数 n袁 即得细铜丝

的直径 d越 L
n 遥

渊3冤实验次数越多袁圈数越多袁误

差越小遥 故实验步骤 E 中的 n 为 20
圈比 40 圈的实验误差大遥

21.（1）米尺

（2）面积

（3）总质量

（4）形状

（5）释放高度

（6）绳长

22.（1）停表

（2）偏离角度 重量 不同 摆长

五尧阅读理解题

23.（员）光学和热学

（圆）观察（或对比袁或推理）法

（猿）实事求是（或实话实说）

（源）认识上有片面性（或欠缺交

流合作意识袁或敢于坚持自己的看法）

（缘）不迷信权威（或敢于向权威

挑战）

24.（1）高稳定性

（2）A
（3）1.20m 是儿童免费乘坐客车

的身高标准，身高低于 1.20m 的儿童

可享受免费乘车的待遇，身高不低于

1.20m 的则不能享受免费乘车的待

遇。
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异2.1 我们怎样听见声音

基础巩固

1援A
2.C
3.C
4.A
5.D
6.介质 真空

7.能
8.三 越大

9.（1）能
（2）铃声变弱

（3）真空不能传声（或声音的传

播需要介质）

能力提高

10.C
11.C
提示院在屋子里说话袁说话的声

音传到墙壁上又反射回来袁时间差很

短袁 我们不能分辨出回声与原声袁故

我们听到的是回声与原声的混合袁因

此我们听到的声音响亮曰在空旷地方

说话袁声音传播出去袁周围没有高大

的建筑物袁不能反射形成回声袁我们

听到的只是原声袁因此听起来就没有

屋子里响亮遥

12.A
13.B
14.D
15.（1）声音产生的原因

（2）声音是由物体振动产生的

（3）在桌面上放些纸屑，观察纸

屑的跳动情况

拓展提升

16.A
提示院由图知袁汽车收到第一次

信号时袁经过的时间为 t1= 0.6s2 =0.3s袁

距 测 速 仪 s1 =v 波 t1 =340m/s 伊0.3s =
102m袁故 A 错曰由图知袁汽车收到第二

次 信 号 时 袁 经 过 的 时 间 为 t2 =
1.8s-1.4s2 =0.2s袁 距测速仪 s2=v 波 t2=

340m/s伊0.2s=68m袁故 B 正确曰汽车收

到两次信号距离测速仪的距离差 s=
s1-s2=102m-68m=34m袁 经过时间 t=
1.6s-0.3s=1.3s袁 汽车的速度 v= s

t =

34m1.3s 抑26.15m/s袁故 C尧D 正确遥本题

选错误的袁故选 A。
17.（1）空气温度越高，声音传播

的速度越快。

（2）在低温天气的情况下，该实

验更容易成功。

（3）明明听到的回声是声音从声

源处（明明）传播到大山后又返回到

明明耳朵中听到的，由此可知，声音

通过的距离为明明与大山距离的 2
倍，故可得明明到大山的距离为

s= vt2 = 330m/s伊3s2 =495m
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异2.2我们怎样区分声音

基础巩固

1.D
2.（1）慢 低

（2）快 高

（3）振动的频率

能力提高

3.C
提示院当纸片与齿轮接触时袁齿

轮越多的可以使纸片在相同时间内

振动次数越多袁纸片发声的音调就会

越高曰由图可知袁最下面的齿轮数最

多袁因此在相同的时间内会振动次数

最多袁音调最高曰最上面的齿轮数最

少袁因此在相同的时间内会振动次数

最少袁音调最低遥

4.A
5.高 不变

6.（1）高
（2）振动 频率（快慢） 慢 快

7.（1）慢
（2）低 中 高

异2.3我们怎样区分声音渊续冤

基础巩固

1.A
2.C
3.空气柱 长度 音调

4.响度

能力提高

5.A
6.B
7.B
8.A
9.响度 音调 音色

10.音色 音调

异2.4让声音为人类服务

基础巩固

1.D
2.D

3援声源处 传播过程中

4.噪声 能量

能力提高

5.B
6.A
7.D
8.C
9.C
10.B
11.分贝（dB） 不能

12.超 不能 750
13.响度 传播过程中 噪声

员源.（员）高于 圆园园园园匀扎 的声音叫做

超声波，人听到的声音不是超声波，

因为超声波的频率超过人类听觉的

上限，所以人们听不到超声波。

（圆）月球周围没有空气，声波不

能在真空中传播，故超声波不能到达

月球，更不能利用声波的反射测出地

球到月球的距离。

15.（1）机械闹钟

（2）B
（3）二
（4）棉花、泡沫、毛衣、报纸

拓展提升

16.A
提示院风暴发出的声音频率低于

圆园匀扎袁属于次声波袁不在人耳能听到
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